



依旧善良

(小小小说)

□ 交通学院 朱晓晗

午后的阳光暖暖地铺洒在一处二层小院,因父亲工作变动,我们家搬来了这座小城,我的姐姐和妈妈正打扫着一个大橱柜,我倚着窗,手捧起头,天蓝蓝的,风不时吹过。

忽然一个幼稚的声音打断了我走神的思绪:“你是这家新住户吗?下来玩嘛,我们去吃肯德基。”

“可是我没有腿,没法下去。”

“那我背着你呗。”

“那你上来。”

那是我和张垚的初逢,一个手里拿着小布丁雪糕的男孩,大大咧咧地进了我家客厅,连我父亲那张严肃冷峻的脸也没让他退却,我始终忘不了他小心翼翼询问的场景:“你这个腿不是假的吧?”

“笨蛋,骗你的,当然是真的。”

那天,我穿着白色碎花裙和他在马路上奔跑,他抓着我的手腕过了一个又一个信号灯,有绿灯,也有红灯。

以后的日子,我们一起过了很多个儿童节,后来不过儿童节了,我们就一起放烟花,绚烂的彩色在空中荡漾,最后消逝,只剩下一股刺鼻的硝烟味。

在他去打工前,他请我吃了最后一顿饭。他说他要去很远的地方打工,他也不知道具体是哪,只说是东南亚。

后来我如愿到北京上了警校,便很少回家,那段时间偶然会听到姐姐提到张垚的消息——回村总是很阔绰,走得无影无踪,更不用说去哪了。

毕业的公安联考,我成绩优异,被分到云南省缉毒,起初作为女警的我并不被看好,但在一次次行动中的出色表现,让厅长能放心交给我重要任务。

“任务紧急,你只有两个小时去准备,我们抓了个女卖家,配合还算积极,需要你化身为她闺蜜潜入,这是个绝佳的机会。你的身份绝对安全,下午的联合会议,我再跟国际刑警说,只有几个核心人员知道,你的舌头上有定位器,确定位置我们就行动。”

舌钉真的很疼,真不敢相信这个坚硬的物件竟在我的舌头上扎根,我也认不出来镜子里浓妆艳抹顶着一头彩虹的女人,我想,我的父亲绝不会认出我现在的样子。

任务有序开展,我被戴上了头套,坐车颠了又颠,尼古丁燃烧的气味伴着嘈杂的语言,不时地枪响引出了尖叫和哭泣。

漫长的黑暗笼罩后,我被蒙下头套,木桌上牌位整齐,中间是一尊佛像,一个虎背熊腰的人正背对着我上香祷告,我想这就是所谓的“大毒枭”“猜叔”,身旁的马仔个个面露狠色,扫过最外围的一个黄发小子时,他嘴唇颤了几下,我的心也正如急促的鼓点,一下下冲击着我的胸腔,血液的流动在此刻如此有力。

我心头一震,像鸟毛一样轻的震颤,我抬起头,看着他,岁月的痕迹在古铜色的脸上显现,疤痕深深浅浅的沟壑纵横,但他的眼睛像从前般清澈,张垚。

多年警察的经验让我没有太多的情绪发作,他却有一种难以置信的神情,我难以把善良纯真的小男孩与大毒枭的马仔联系起来。

猜叔背过身,冷冷笑了一下,随后拖着衣服的长摆,轻轻走了出去。我刚要说话,一个马仔抢出来。

“猜叔的意思,这次运势不好,不交易。”

那黄发小子听闻,恶狠狠瞪着我:“赶紧滚,有多远滚多远。”

边说边用枪抵住我的后背,我被推搡着,推了很远,地上石子被我乱踢。

“好久不见,你快走,离这越远越好,你永远都买不到这里的货了,我……”

突然张垚的话被四面八方的枪声所覆盖,我想我们的行动开始了,我想起我被他用枪射死,他却用手捂住我的嘴,把我紧紧揽在怀里,我们俯身在一个大石头后面,火光四射中,毒贩在殊死一搏前发疯地大骂着我。密集枪声像雨点,毒贩几近疯狂。张垚的子弹耗尽了,他仍然紧紧挡在我的面前。

子弹进入他的身体,他的血肉模糊又分离,一股股的红色,滚烫地从他背后涌出来,他的每一次颤抖都加深了这片地上的颜色。我发不出任何声音,咸咸的和热热的混在一起。

此时我们的队伍像利剑一样突围,我平躺了下来。

山黑漆漆的,一座连着一座,月灰蒙蒙的,照不亮窸窣窣的草丛。

◇◇◇

省厅缉毒警察和国际刑警,如期开展联合会议,会议上。

“什么,你们国际刑警发展了一个线人?叫什么?”

“张垚。”

难忘的北戴河之行

□ 马克思主义学院 冯秀芹

今年夏天的北戴河暑期休养之旅是我期盼已久的旅行,归来后也久久不能忘怀。

至今也记得很清楚,7月22日是出发的日子,也是阴雨连绵季节里一个难得的晴天。青岛校区43名教职工一早如数到达山海花园门口集合地点,在工会的组织下愉快地踏上了旅程。

历时8小时,我们到达了山海关火车站,疗养院的商悦老师已经在北站口早早等候。等济南泰安两校区的队员们也到齐后,大家一起乘坐大巴前往本次休养目的地——全国总工会北戴河疗养院。疗养院占地面积不大,布局紧凑,精致优美,绿树葱茏,花团锦簇。休养期间,我们上午外出参观,下午在院内的康养中心做各种理疗,有艾灸、足疗、蜡疗、沙浴、盐浴等项目,也可以到乒乓球室、台球厅、棋牌室切磋技艺,晚上电影放映室和歌舞厅定时开放,可以尽情娱乐。疗养院工作人员非常热情,衣、食、住、行、娱、健,样样安排得细致周到。

渤海之滨不乏名胜古迹,有明长城的起点——山海关龙头,有中国万里长城东部第一关口——保存完整的山海关古城,有承载着“千古一帝”第四次出巡的历史记忆的秦行宫遗址博物馆,展示秦皇岛不同时期的地域文化和城市精神的秦皇岛博物馆……就算是巍峨的宫阙也会被历史尘埃掩埋,而其中负载着的古人智慧依然存在。秦皇岛地区浩瀚而又厚重的历史,使我们深刻感受到悠久灿烂的文化魅力。

我们重走了伟人足迹,第一站前往鸽子窝公园。在公园东南临崖崖顶,1954年毛泽东主席曾极目远眺,感慨万千,写下了不朽诗篇《浪淘沙·北戴河》:“大雨落幽燕,白浪滔天,秦皇岛外打鱼船,一片汪洋都不见,知向谁边?往事越千年,魏武挥鞭,东临碣石有遗篇。萧瑟秋风又是,换了人间。”“萧瑟秋风今又是,换了人间”化用了曹操《观沧海》中的“秋风萧瑟,洪波涌起”,毛主席在这里反其意而用之,“萧瑟秋风”已不再,千年过后的今天已经“换了人间”。漫步鸽子窝公园,身临其境感受到了一代伟人前无古人的雄伟大魄和博大胸怀。

在秦皇岛市海港区,我们参观了玻璃博物馆。秦皇岛有“玻璃之城”的称号,有“中国玻璃工业摇篮”之誉的耀华玻璃厂于1922年在此地设厂,秦皇岛市玻璃博物馆依托耀华厂遗址建造而成。通过参观琳琅满目的展品,我们了解到我

1899年,亡命之徒的年代走到了尽头。

但是我不知道。我追着那要让人疯狂的淘金热放弃马萨诸塞的生活,来到德克萨斯时,我只有二十几。那时是1878年,怀着读书虫那样的热情,我想象着啃出一块地,然后飞黄腾达的样子。但是我错了,这里已经被连续30年的淘金热潮变成了千疮百孔的在路边被碾过的马蜂窝。

我的酒馆里本来还有不少的人,现在却日益减少,有时酒馆里只需要开半边儿灯——没人。

那是1898年的第一个月,店里来了一位老人,还有一个年轻人陪着他,一眼看上去就像他的儿子。这么多年的西部生活的经验,让我几乎一眼就看得出来,这个老头肯定是这里的老手,而那个一眼看上去就像他儿子的,却像当时刚来这里的我,他肯定是马萨诸塞学派的。

看了一会儿,我低下脸,不动声色地问他想买点什么,老头笑了笑,右手做枪状,左手仿佛虚握住酒瓶。熟练的动作让我肯定他绝对不简单。但是在这里混了20年的我自自然然。

我从身后取了一瓶龙舌兰酒,倒在一个小杯子里,带着点火器端到他面前,他的儿子有些拘谨,不知道要干什么。我点燃杯中的酒,老头立刻端起一饮而尽,他儿子还没有反应过来,一脸惊讶的神情。我笑了笑,知道这肯定是个大客户,说:“老爷子好高的兴致,真豪爽的‘射击’!”老头子也笑了,皱纹里仿佛藏着故事。“没想到碰到你这么年轻还懂行的!”他说。

“还年轻呢,我快四十了,一想到我刚来时还是个蠢货,我就感觉时间过得太快了。”我说。“是啊,时间过得真快啊!”老头子跟着莫名其妙地接了一句。我没搭话。老头子自顾自地说:“要是当年我真的能做到就好了。”我还是没搭话,回到了柜台后面。

见老人一脸追忆的样子,我没有去打搅,而他儿子也没有说话。沉默了许久,老人知道失态了,所以讪讪地笑了笑,从口袋里拿了一把钱,我后来数过了,这些钱可以买十多杯

在山东烟台这座滨海城市,无论是穿梭于城市街道,还是漫步在乡村聚落间,人们都不得不承认随处可见的鲅鱼水饺无疑是一道令人垂涎三尺的美食。每逢春季,当新鲜的鲅鱼从黄渤海海岸,烟台人的味蕾便随之跳动。这道被誉为“终极骄傲”的水饺,以其鲜美的口感和独特的制作工艺,成为烟台饮食文化中不可或缺的一部分。

鲅鱼水饺的美味,首先源于食材的选择。烟台濒临黄海和渤海,这里的水质清澈、营养丰富,生长的鲅鱼肉质肥嫩、弹性十足。春季的鲅鱼尤为肥美,是制作水饺的最佳选择。挑选鲅鱼时,讲究“三看”:一看皮,表皮有光泽、花纹清晰者为佳;二看鳃,新鲜鲅鱼的鳃呈鲜红色;三看眼,鱼眼明亮则表明其新鲜度高。

制作鲅鱼水饺,调馅是关键。将新鲜鲅鱼洗净后,从鱼尾处下刀,贴着中间的骨头片下两片鱼身,用勺子轻轻刮下细嫩的鱼肉。鱼肉需先用水浸泡去腥,再与葱、姜、花椒水混兑,按顺时针方向快速搅拌,直至鱼肉成胶状。调馅时加入适量的盐和油,以锁住水分,保持鱼肉的鲜嫩。此外,韭菜是鲅鱼水饺的灵魂配料,其独特的清香与鲅鱼的

紫金山阿特拉斯彗星,人类上一次看见她,还在茹毛饮血。

彗星自九月底现世,十一月将要离开地球,走向深空。六万年后,如果没被引力撕碎的话,还能回归一次地球。

为什么要去爬山,因为山就在那里。为什么要去看彗星,因为她就在那里。没有那么宏大叙事的意义,没有那么多理由。

地铁出来是西镇,市南区的老城区,前前后后来过有七八次了。第一次去金茂湾是车带我吃去西镇臭豆腐,好吃,不似全国遍地的长沙臭豆腐那般平奇,金黄脆嫩的豆腐饱吸酸辣的汤汁,喝一杯酸梅汤,吃一串软嫩的电烤

国玻璃文化的开端及历代玻璃工艺的发展演变。耀华厂历史文物、珍贵照片的展览,让我们重温了近代民族工业跌宕起伏的岁月,深刻感受到我国玻璃工业的近代史,几乎就是中华民族近代史的缩影。从“中比合办”到“日本强占”再到“官商合办”时期的一本本会议记录,无声地诉说着先天不足的民族工业与外国资本的抗争与妥协,在三座大山的夹缝中图存,终于在1949年的那一天扬眉吐气。从“十年建设”到“改革开放”,从“公有制”到“股份制”改革,从“弗克法”和“浮法”两种玻璃制作工艺的改革到等比例生产线电子模型的运用,展示了新中国成立后特别是改革开放以来我国当代玻璃工业的辉煌成就。

在秦皇岛港,我们见证了百年老港的转型复兴之路,了解到秦皇岛始建于1898年,承载着秦皇岛人奋斗不屈的精神。历经百余年开发建设,今天的秦皇岛港分东西两大港区,东港区拥有世界一流现代化煤炭码头,西港区拥有先进杂货和集装箱码头,是我国“北煤南运”大通道主要枢纽港、也是世界最大煤炭输出和散货港。

集体参观活动之外,我们还自由结伴参观了网红打卡地刘庄夜市,人头攒动,热闹非凡;游览了著名的联峰山,因其状似莲蓬,又名莲蓬山,山峦俊秀,林深谷幽,奇石怪洞,楼房别墅,掩映在松涛之中,别有情趣。

每日下午,我们三三两两相约来到康养中心做各项理疗,最受青睐的项目是蜡疗和盐浴。蜡疗是把加热后的液体石蜡,涂敷于劳损的颈部或腰部,石蜡热容量大,热作用持久而温和,疗效迅速显著。盐浴则是换上专门的浴服,躺在堆满盐粒的浴床上,整个身体被埋到温热的盐粒中,先是微微冒汗继而大汗淋漓,感觉浑身的湿气统统排出体外,顿感轻松,如获重生。晚上我们在海边漫步,在放映厅观看电影、在歌舞厅欣赏卡拉OK献唱,吕宪俊、肖新峰、王翠翠、刘峰等老师一展歌喉,堪比专业水平的精彩演唱颇受欢迎。

回返时,由于列车因故障停运,我们临时调整了行程。活动中间赶来看望慰问大家的工会副主席徐海燕和具体负责的于目新、刘峰两位老师忙前忙后,落实好了大巴车,大半夜没能安心休息。然而意外远不止于此,因天气异常,大巴出发不久就被迫下高速转省道,还在省道上遭遇了严重的交通堵塞。工会老师费尽心思调整安排,最终决定大巴直接把大家送到青岛校区,济南泰安的老师第二天再分别返回。经

那种酒。“剩下的就当小费,我会再来这里的,小伙子。”我摸了摸鼻子,笑嘻嘻地把他送出去了。他儿子在走的时候深深地看了我一眼,仿佛要看出些什么。

那晚,我没睡着,我知道是什么吸引了他来到这里,就是那个“马萨诸塞”的招牌。我来自那儿,并且在那里有了理想,这是不可否定的。但是,呵,理想这玩意,最不值钱了。毕竟我怀着理想来到这里却被浇了一盆冷水,而且让我几乎没有脸面再见到家人,这么多年过去了,家里已经不给我来信,我也减少了向家里打钱的次数。我直觉上认为那个老头和我是一样的。

果不其然,在后面那几天,老头总是一个人来,讲着自己

系红飘带的风滚草

(小小小说)

□ 土建学院 吕廷政

年轻时候的事迹,说实话,开了20年酒馆,什么故事我都听过,所以只能和他聊一些老掉牙的故事。到后来老掉牙的故事也讲完了。

那是老头来的第十三个下午,他又点了龙舌兰“射击”。我知道他有故事要讲,趁着酒馆里没人,早早就收拾干净了。老人在吧台前坐下,开始讲述那段日子的事。

那时候还在打仗,老人也参加了,总觉得热血沸腾可以改变很多事情。但是战争夺走了他父母的生命,那时他18,第一次怀疑自己做的事。后来赶上淘金热,他在德州捞了一大块黄金,全身而退,自以为追逐到了梦想。

讲到这里他停下了,喝了好一会儿酒。他最后还是继续说:“我只是以为那是个玩笑。”这个黄金是他从一位姑娘手

鲜美相得益彰,使味道更加丰富。不需要额外的调味品,单单淡淡的盐,便可激发出鱼肉所有的鲜美。

烟台的鲅鱼水饺不仅馅料独特,面皮也颇具讲究。面团需提前醒发好,揉成长条,掐成剂子坯,擀成中间略厚的圆形薄片。包饺子时,面皮要足够大,以包裹更多的馅料。将手

鲅鱼水饺

□ 文法学院 李行

掌摊开,放上一片柔软富有筋性的面皮,用勺子舀上一勺饱满的鱼肉,使其完美融合。接着,用一种胶东人特有的手法,将两边捏齐包裹,一个个饱满的饺子便制作完成。

关于鲅鱼水饺的起源,还有一段有趣的传说。明代抗倭将领戚继光在登州(今蓬莱)时,常用鲅鱼水饺犒劳将士。为

过大巴车上18个小时的颠簸,我们安全到达了

山海花园。一群平均年龄超过55岁的老员工,近20个小时被困在大巴车上,其中有感冒发烧的、有长途晕车的,但大家自始至终都没有抱怨过一句牢骚话,只有对工会领导辛苦组织的深深理解和对学校的感谢。

为期一周的休养活动很快结束了,但留下的美好记忆是深刻长久的。整个活动全程都由工会操心安排,组织得有条不紊、张弛有度,让老师们不管是外出参观还是院内休养,都能够以特别放松的心境,从容地感受自然和人文之美。我们既领略了秦皇岛北戴河优美的海滨风光和深厚的历史文化底蕴,开阔了知识视野、充实了精神世界;又调理了身体愉悦了心情;还结交了新朋友,加深了交流、增进了友谊。作为人文学科的

教师,在参观过程中,我不懂就问,从理工科老师那里获得了不少关于地质、岩石、机械、玻璃制造、摄影技术等方面的知识,的确增长了见识,提高了素养。整个活动感受最为深刻的是学校教职工其乐融融的大家庭温暖,我想很多老师都有同感。凌晨到家,顾不上旅途的疲惫,大家纷纷在群里发信息表达了同样的感慨:“感谢学校工会领导的精心组织和全力付出!感谢各位老师的陪伴和关照!难忘一起度过的愉快美好的北戴河之行!”经过休整后的我们将以更好的精神面貌和工作状态投入本职工作,为教书育人和学校发展做出应有的贡献。

“我第二次觉得我做错了。”他骗那个姑娘要娶她,结果卷了黄金跑路,在朋友羡慕的目光中,他混得风生水起,忘记了那个姑娘。那时,他32。当他47的时候回到了这里,这里很多东西都没变,譬如淘金的狂热、牛仔和破酒吧;有很多东西都变了,譬如人变多了,酒的种类变多了,而等他的那个人变少了。虽然他此时已经有了3个孩子,但是他想给那个姑娘一些补偿,他四处打听,都没有找到那个姑娘的下落。

“我真的以为我年轻的时候无所不能。”他再一次喝空了酒杯,说,“但是我记起了一件事,她说过,她也不是西部人,也是来这里淘金的。她跟我讲过一些有趣的事,比如这里的印第安人,会将红飘带系在风滚草上,这样就可以让远方的人收到自己的思念。”他说这段话的时候一顿一顿的,掩饰着自己的情绪。沉默了一会儿,他站起身,说到:“你要来看看吗?”

我跟着他来到镇子外,他早就找好了风滚草。他从怀里掏出一条红飘带,系到风滚草上,然后踹了它一脚,那从风滚草就慢慢地滚走了。“你也要来一条吗?”他问道。

我接过红飘带,不知道要说什么,我的热情仿佛已经被消磨干净了,没有什么想法。我的家人,我的城市,我的酒馆,可是,我仿佛没有一个人牵挂的人。所以我默默地希望老人能找到那个“她”,想到这我把红飘带系到风滚草上。就在这时,起了一阵风,将风滚草吹远了。

再后来,他儿子来了,结算了所有的酒钱,走了,我没有再见过那个老人。

1901年,酒馆终于干不下去了,我选择了回家。我几乎是空着手,空着手回去。赶火车的路上,我最后看了一眼那个镇子,却发现现在不远处,有一个风滚草,上面系着红飘带,我不知道为什么,想要追上去。此时起了一阵风,风滚草被吹远了。

争取时间训练作战,军厨将面皮加大,做成大馅饺子,既省时又好吃。随着时代变迁,鲅鱼水饺的制作工艺不断改进,但那份鲜美的味道始终不变。

对于烟台人来说,鲅鱼水饺不仅是一道美食,更是一种情感的寄托。每逢节日或家人远行,包饺子是家庭的必备活动。举全家之力包出的鲅鱼水饺,永远是“最美味的那一盘”。饺子上桌,亲友在侧,乡愁从这里解开。

在烟台的街头巷尾,随处可见的饺子馆里,总有一盘热气腾腾的鲅鱼水饺等待着食客。夹起一只饺子,迫不及待地咬上一口,鲜嫩的鱼肉和清香的韭菜在口中交织,仿佛整个大海的鲜味在舌尖绽放。那一刻,无论身处何地,心中总会涌起一股浓浓的家乡情。

烟台的鲅鱼水饺,以其独特的鲜美口感和深厚的文化底蕴,成为这座海滨城市的一张美食名片。无论是在本地人的日常生活中,还是在游客的美食之旅中,鲅鱼水饺都是一道不可错过的美味。它不仅满足了人们的味蕾,更承载着烟台人对家乡的热爱和对美好生活的向往。

肉,很值得来一趟。

金茂湾坐落于海边,视野极开阔,西可远眺胶州湾跨海大桥悬于日,北可目视邮轮母港。开灯,便迷失在城市的繁华。运气好,则可见橘子海。背靠商场,若有几两碎银,进去温一碗酒站着喝也是极好的。

青岛的天气注定了彗星肉眼几乎不可见。等了个把小时,拍到了,很开心,没拍到,也没关系,我知道她就在那里,只是我看不见而已。

十月的傍晚,海风的盐分沉积在挎包的褶皱里,远方湖底的鱼啃食我六月的书本,月亮爬上天台,汽笛声里传来曾经轮渡熙熙攘攘的人声,那天的夜也应该如此这般美好吧。



本版摄影 姜旭 别永泰

拍彗星

□ 测绘学院 别永泰